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Formula lui Széli
(§). Actualul guvern maghiar, şi 

în special ministrul-president Szélt, su
fletul guvernului, a avut până acum 
mare noroc în acţiunile sale de condu
cere de stat. ’I-au succes toate.

A înduplecat Coroana să-’i primească 
formula proprie în chestia pactului cu Au
stria, şi pe basa formulei acesteia a în
duplecat şi oposiţia din parlament sé si
steze obstrucţia.

A legat compromis cu oposiţia şi 
condiţiile compromisului sunt astăzi 
toate împlinite.

S’a votat indemnisare guvernului, 
fără opunere, şi 'i-s’a votat budgetul, 
fără lungă discuţie.

S’a primit legea despre judecătoria 
curială în chestii electorale, pentru a 
satisface încâtva dorinţei oposiţiei de 
a se garanta curăţenia şi libertatea ale
gerilor, şi s’a primit şi modificarea re
gulamentului de casă, pentru a fi asi
gurat guvernul pe viitor în contra ob
strucţiei, înscenată eventual din partea 
naţionalităţilor nemaghiare, dacă ar fi 
sé între cumva şi ele în dietă.

Cu uu cuvent, lucrurile au mers 
strună, conform dorinţei guvernului şi 
conform angajamentului luat cu oca- 
siunea venirei sale la putere.

A mai rémas un singur punct din 
program neresolvat, încheierea pactului 
cu Austria, şi aşa se vede, că peste 
acest punct nu poate trece guvernul 
aşa de uşor şi de neted cum a trecut 
peste celelalte. Lucrurile încep sé se 
încurce, şi se încurcă réu.

Sünt îngrijorate cercurile politice 
maghiare, că formula lui Széli, referi
toare la legarea pactului cu Austria, va 
ave urmări desastroase pentru politica 
lor. Şi temerile lor sünt motivate. în
treaga presă, sau aproape întreaga presă 
din Austria ia posiţie hotărîtă în con
tra formulei lui Széli, cu privire la 
privilejiile băncei austro-ungare, pe cari 
Austriacii nu voesc odată cu capul sé 
le extindă mai departe decât până la 
anul 1904, când întră, sau ar pute se 
între De seama Ungariei în vignam 
şi dreptul de a decreta independenţa 
vamală.

în privinţa aceasta nu există în 
Austria decât o singură opiniune, aceea, 
pe care am accentuat-o în unul din nu- 
merii trecuţi, că guvernul austriac nu 
poate sé cedeze, şi cu privire la banca 
austro-ungară nu poate sé primească 
formula lui Széli.

Aşa cugetă lumea neoficială din 
Austria. Dar’ tot aşa cugetă şi lumea 
oficială din ceeaialtă parte a monarchiei, 
pentru-că organul ministrului comun de 
externe încă a spus-o, că concesiune nu 
se poate face decât numai din parte 
maghiară.

Va sé zică Széli va trebui sé ce
deze, şi să-’şi modifice formula conform 
dorinţei Austriacilor.

Dar’ Széli se va opune şi va zice 
că nu a primit conducerea guvernului 
maghiar decât numai după-ce Monarchul 
'i-a acceptat formula, care astăzi nu 
mai e formula sa, ci formula domnito
rului.

în caşul acesta, natural că urma
rea nu poate fi decât căderea cabine
tului austriac, ale cărui zile şi de altcum 
sünt numărate, după părerea politi- 
cianilor maghiari. Dar’ eventualitatea 
aceasta s’ar naşte numai când în Au
stria s’ar pute compune un guvern, 
care sé accepteze formula lui Széli; şi 
între actualele împrejurări, lucrul acesta 
e cu desăvîrşire imposibil. Nimeni n’o 
primeşte !

Cabinetul Thun nu va căde deci pe 
tema aceasta; ear’ dacă va căde, nu 
se va afla guvern austriac care să nu 
împărtăşească vederile lui Thun şi să 
nü combată formula lui Széli cu privire

la banca austro-ungară, tot aşa ca şi 
Thun.

Prin urmare? Széli, ştiind-o aceasta 
foarto bine, va ceda el, şi va lega în
voiala cu Austria, cu pi’ivire la banca 
austro ungară, aşa cum doreşte Austria 
şi nu cum doresc Maghiarii.

învingătoare va eşi deci Austria, 
nu Maghiarii; ear’ de nu va ceda Széli, 
va pleca el, şi va face loc altuia, care 
va ceda.

Pester Lloyd bate deja în retra
gere şi într’un articol mai recent zice, că 
divergenţele se pot aplana uşor astfel, 
ca în actul referitor la privilejiile băncei 
să se mai adaugă un punct, în care să 
se zică, că dacă la 1904 se desface co
munitatea vamală între Austria şi Un
garia, se se considere de desfăcută şi 
comunitatea avută la banca austro- 
ungară. Vor ceda deci Maghiarii, — cu 
Széli sau cu altul în frunte, e irelevant, 
— dar’ vor ceda, pentru-că văd că Au
striacii nu mai joacă pe naivii, cari se 
se încreadă în toate vorbele Maghiarilor. 
Ori-cât de Michel să fie Austriacul, ’i-s’a 
deschis şi lui capul şi vede unde merge 
formula lui Széli. Ştie că întreaga for
mulă a lui Széli nu e decât apă pe moara 
kossuthişti-lor, cari reclamă independenţa 
vamală. Şi ştiu Austriacii, că dacă inde
pendenţa vamală se va decreta la 1904, ear’ 
banca austro-ungară rămâne comună 
până la 1910, aşa cum cere Széli, indepen
denţa vamală se introduce în Ungaria 
cti banii Austriacilor. Vor fi bătuţi 
economiceşte cu banii lor proprii.

Şi fiindcă li-s’a deschis capul, nu 
vor coda ei, ci vor ceda Maghiarii. Va 
ceda Széli, ori va pleca.

Sibiiu, 19 Maiu n.
iu  ch es tia  pac tu lu i publică  »Fremden

blatt« următorul comunicat oficios:
,.fii zilele diu u rm ă  ’şi-au  exp rim at 

unele z iare  m ag h ia re  p ăre rea , eă guvernu l 
a u s tr ia c  a r  avé {aten ţiunea sé am îu e  re 
zolvarea definitivă a  chestiei p ac tu lu i şi sé 
provoace deocam dată  leg area  unu i uou 
provizoriu . Suntem  au to riza ţi a  dec lara , că 
com binaţia  aceas ta  e lip s ită  de ori-ce te- 
ineiu şi că guvernul au s triac  nu  a în tre 
p rin s  nici o încercare de a  ajunge încă 
o d a tă  la  p rovisoriu  In ch es tia  p a c tu lu i“.

Natural, că M aghiarilor le-ar conveni un 
nou vrovisoriu. pentru-că. ne. t'nlpn ni.or.of,. 
m ai amina resolvarea chestiei cuotei, de a cărei 
urcare nu vor pute scăpa.

C ongresu l eoctraordinar. Sun
tem informaţi că Monarchul a luat la 
preaînaltă cunoştinţă convocarea con
gresului extraordinar al bisericei gr.-orl. 
române din Transilvania, Ungaria şi 
Bănat, pentru a lua hotărîre referi
toare la întregirea salariilor preoţeşti, 
oferită din partea guvernului ţerei.

Congresul se va întruni în ziua 
de 16/28 Maiu c. în Sibiiu.

I n g e r e n ţ e l e  g u v e r n a l n i .  sau
cel puţin încercările sale de ingerenţe, 
în afacerile interne ale bisericilor au
tonome, sé înmulţesc mereu. Astfel mi
nistrul de culte W la ssics  a cerut deia 
comitetul congresual sârbesc să-’i trimită 
un conspect despre toate ajutoarele date 
şcoalelor sârbeşti din fundaţiunea Sfân
tului Sava. Comitetul congresual ’i-a 
răspuns însă, că nu-'i poate împlini 
dorinţa, fiindcă ajutoarele se dau nu
mai din cas în cas, ear' numărul cere
rilor variază şi nu sünt aceleaşi în 
fiecare an.

Comitetul putea se-'i dee un răspuns 
mai categoric, spunendu-’i, că nare  
să se amestece în afacerile interne ale 
bisericei autonome sârbeşti.

D e s tă in u i r i .  Budapesti Hírlap 
ne spune în primul de astăzi, că după 
căderea cabinetului Wckerle, contele 
Kdlnoky voia sé pună în fruntea gu
vernului maghiar pe contele Héderváry, 
care cu ajutorul naţionalităţilor să for
meze un parlament, care să respingă le
gile bisericeşti ale lui Wekerle, ceea-ce

ar fi însemnat zdrobirea heyhemoniei 
maghiare şi crisă constituţională în Un
garia. Că lucrul nu s’a întâmplat aşa, 
se poate mulţumi împrejurărei, că la 
locul competent s’a ţinut cont de even
tualitatea unei treceri, nu numai a lui 
Apponyi, ci şi a lui Bănfty în tabăra 
kossuthiştilor.

Va să zică, se recunoaşte din parte 
maghiară, că Coroana a fost totdeauna 
ameninţată cu kossuthismul, când era 
vorba să se facă ceva şi pentru naţio
nalităţi. Luăm act.

3/15 Maiu in Cluj.
— 18 Maiu n.

Românii din Cluj par a să fi des- 
amorţit; pare-că spiritele martirilor din 
nou ’i-au electrisat, ca se dee semne de 
vieaţă.

Acea desbinare, care în detrimen
tul nostru a tuturora a paralisat ori-ce 
acţiune, pare a să fi stîns, şi acum din 
nou ştiu să se manifesteze într’un mod 
atât de însufleţitor.

Zi de sărbătoare. — Inimile noastre 
învăpăiate prin iubirea şi cinstea faţă 
de ai noştri luptători erau pline de 
bucurie.

Cu toţii ne-am îndreptat mai ântâiu \ 
spre biserica gr.-catolică, — unde în ' 
mare seriositate aşteptam serviciul di- • 
vin. Era ceva însufleţitor, ceva ce te ' 
transpunea în sferele mai ideale ale j 
vieţei noastre zdruncinate prin atâtea j 
năcazuri şi dureri.

Cu privirile ţintite spre altarul ; 
dnmnezeesc rosteam cuvinte de rugă- | 
ciuni pentru aceia, cari s’au jertfit pen- j 
tru poporul român atât de mult cercat. ; 
»în veci pomenirea lor«. Oh! Ce aspect 
încântător! Razele soarelui străbăteau 
prin sticla colorată — şi spectrul trico
lorului nostru — atât de hulit din par
tea celor fără suflet, se întinsese asupra 
capetelor noastre.

De aici la biserica gr.-or., unde cu
noscutul protopop Tulin Roşescu, a 
slugit parastas pentru martirii neamu
lui românesc, şi cu câtă evlavie şi in- 
spirare religioasă răsunau cuvintele 
harnicului nostru părinte. La sfîrşit în 
sfântul loc fu intonat »Deşteaptă-te Ro
mâne« de cătră tinerii universitari, cari 
în frunte cu dl loan Scurtu au putut să 
înmoaie inimile celor aruncaţi în le
targie.

Cuvintele cântecului îmbrăcate în
iniaiarÍAatil nl---------- ------------------- --------------■ r  r---------— r  --
deau în nemărginita evlavie şi cu un- 
dulaţiunile-’i vestitoare de un viitor mai 
strălucit se întorceau cu mirosul tămâiei 
care zdrobeşte furiile diavolice...

*

Eram bătrâni, tineri adunaţi şi 
aşteptam cu nerăbdare desfăşurarea 
programei anume pentru ziua de 3/15 
Maiu.

Distinsul nostru fruntaş, dl Dr. Au
rel Isac, ţinh o conferenţă despre »Re- 
laţiunile de drept ale Românilor în
ainte şi la 1848*. Această conferenţă 
savantă în cadrul legal şi serios fu ro
stită în decurs de 3 sferturi de ci as 
pe lângă încordata atenţiune a ascul
tătorilor, cu o pricepere rară de jurist.

După aceasta a urmat corul tine- 
rimei cu cântarea »în pădure«. Laudă 
zeloşilor corişti, cari ne-au transpus în 
pădurile înverzite, la freamăt de codru 
şi umbră de fag.

A urmat apoi declamarea poesiei 
»Noi vrem pământ« de cătră simpaticul 
jurist George Repede.

Duetul pe violină executat de d-nii 
V. Pop şi V. Murăşian, stud. în drept, 
a fost admirabil.

Dl loan Scurtu, stud. în fii. şi pre- 
şodintele tinerimei a rostit liber, fiind 
întrerupt de dese aplause, o conferenţă 
despre adunarea dela 3/15 Maiu.

A urmat apoi »Marşul cântăreţilor« 
executat de corul tinerimei.

Programa s’a terminat cu »De
şteaptă-te Române«.

După ameazi inteligenţa cu tinerii 
universitari au făcut o excursiune la 
vila »Herţegovina«.

Aci prin cântece şi toaste a trecut 
timpul aşa de iute, încât cu toţii la ple
care abia puturăm se ne despărţim de 
plăcutul aer răcoritor al libertăţei.

Seara a fost banchet.
în sfîrşit dacă ar fi legăturile aşa 

de puternice şi de aici înainte —- atunci 
în ciuda duşmanului vom pute secera 
succese pe toate terenele.

„Direcţia inversă“,
în  ultimul seu nr. Liga Română publică 

la primul loc următorul remarcabil articol:
Ou ocasiunea ultimei schimbări de 

guvern la noi în ţeară, ziarele politice 
colportau fel de fel de svonuri despre 
pretinse enunciaţiuni ale M. S. Regelui 
nostru în chestiunea naţională, enuncia
ţiuni, care, dacă ar fi adevărate, ar pro
duce o profundă întristare în sufletele 
româneşti, mai ales ale fraţilor noştri de 
peste hotare.

Am dat, în unul din numerile tre
cute ale revistei noastre o scurtă notiţă 
despre unele din aceste svonuri, arătând 
că ele par absurde.

Nu am mai reveni azi asupra lor 
şî  la acest loc, dacă nu am vedé că 
sünt oameni care nu numai că le dau 
crezământ, dar’ clădesc pe temeiul lor 
chiar anumite combinaţiuni politice.

Unul din ziarele de peste Carpaţi, 
Tribuna Poporului, publică deunăzi o 
scrisoare din Bucureşti, iscălită »Un ce
tăţean român*, în care pe lângă reedi
tarea altor conjecturi vechi, se zice:

»Am spus, — le-a zis Regele Carol dlor 
Carp şi Cantacuzino, — dlui Sturdza sé nu în
treţină legături cu Românii din Ungaria. Dar’ 
dl Sturdza n’a ascultat de sfatul meu«.

D-voastră ştiţi, care anume sünt acei Ro
mâni din Ungaria, cu care dl P. A. Sturdza n’a 
voit sé întrerupă relaţiunile. Sünt cei mai »com
promişi«, cei mai urgisiţi Maghiarilor, şi mulţi 
dintre susţinătorii guvernului liberal erau sur
prinşi, când au văzut, că dl D. A. Sturdza şi ca 
prim-consilier al Regelui Carol continuă relaţiu- 
nile cu aceşti oameni rău văzuţi. A făcut-o cu 
toate aceste De ce ? nu putem să ne dăm seamă: 
destul că a făcut-o şi după-ce Regele Carol ’l-a 
sfătuit să n’o mai facă.

»Dar’, — continuă Regele Carol, — aceeaşi 
greşeală au comis-o şi unii membri ai partidului 
conservator, deşi în direcţie inversă decât dl 
Sturdza şi ei întreţineau legături cu Românii 
din Ungaria«..

Ce va să zică această >Direcţie inversă?«
Se credea, că dl D. A. Sturdza a determi

nat pe ai sei să se folosească de toată autorita
tea lor spre a-’i determina pe Românii din re
gatul ungar să între în voile Maghiarilor. Au 
trecut însă ani de zile la mijloc şi nu s’a făcut 
nimic ce seamănă câtuşi de puţin o apropiere 
între Români şi Maghiari. Care va să zică dl 
D. A. Sturdza nu a voit să determine din Bu
cureşti linia de conduită a Românilor din rega
tul ungar, nu s’a folosit de legăturile sale, nici 
de autoritatea sa, nici de puterea, de care dis
punea, spre a-’i împinge pe Românii din rega
tul ungar spre Maghiari. Ori poate-că a voit, 
dar’ nu a putut.

Aceasta e o dirpcUnno______________ ____
-Direcţia inversă« este — a voi şi a pute 

să facă acest serviciu.
Nu ţinem să facem aici reflecţiuni 

la atitudinea pe care a avut-o domnul 
Sturdza sau conservatorii în această 
chestie, pentru-că am trece cadrul ce 
’şi-a impus această revistă dela întemeie* 
rea ei.

Ne surprinde însă faptul, că ştiri 
necontrolate, vorbe atribuite M. S. Re
gelui, dar’ neconfirmate pot să servească 
pentru astfel de orientări politice. Cel-ce 
cunoaşte pe Românii de peste munţi, 
ştie cu câtă atenţiune cetesc ei aseme
nea enunciaţiuni şi câtă importanţă le 
atribue ei. Dacă se răspândesc deci ast
fel de ştiri şi li-se dau astfel de comen
tare, uşor ne putem închipui impresiu- 
nea, pe care ele trebuesc se o producă 
în fraţii noştri ce suferă opresiunea duş
mană.

Ei de mult s’au obicinuit a privi 
în M. S. Regele nostru, pe cel mai demn 
şi mai autorisat representant al ţerei în
tregi ; ei se gândesc cu adânc respect 
şi cu adâncă încredere la înţelepciunea 
şi patriotismul luminat al Regelui Ca
rol ; oi şliu că El este amicul Suvera
nului lor şi au sperat şi speră, că El, 
Regele unui regat român, nu poate 
perde din vedere existenţa lor, soartea 
lor actuală, sentimentele lor şi ale în- 
tregei românimi...

E şi logică şi întemeiată credinţa 
fraţilor noştri. Ori-cari ar fi considera- 
ţiunile internaţionale, nu se poate ad
mite, ca Regele României să nu vrea să 
ştie despre celelalte şese milioane de 
Români, cari ţin cuprinse încântătoarele 
provincii din jurul statului nostru.

De aceea nu am crezut un singur 
moment în temeinicia svonurilor despre 
care o vorba.

Chiar dacă Regele s’ar fi exprimat 
despre mişcarea naţională, unde avem 
noi garanţia că reproducţiunile diu ga
zete sünt autentice?

Ear’ dacă nu există textul auten
tic al acestor pretinse »enunciaţiuni«, 
atunci de ce să făurim' arme politice 
din ele? y

»Direcţia inversă«, — joacă un 
mare rol în acea scrisoare. Dar' do unde 
are autorul certitudinea, că Regele a 
rostit aceste idoi şi in chiar aceste cu
vinte şi tocmai în această legătură şi 
în acest sens ?

înţeleg ca oameni, care fac din 
princip politică antidinastică să se dedee 
la asemenea colportări de vorbe regale 
neadeverite şi să tragă din ele conduşii 
voite, dar’ nu înţeleg ca aceia caro pre
tind a lupta pentru isbânda chestiunei 
naţionale să se facă, cu atâta pripire, 
echoul unor astfel de ştiri tendenţioase.

Căci, în definitiv, mă întreb: ce 
scop urmăreşte autorul transmiţând fra
ţilor asupriţi aceste svonuri? Vrea se 
ştirbească popularitatea Regelui nostru 
peste munţi? Vrea să răcească sentimen
tele de simpatie şi de nădejde, pe caro 
le au Românii de peste hotare pentru 
Suveranul nostru?

Ear’ dacă nu are această inten- 
ţiune, atunci ce rost să aibă această con
jecturală expunere în presa de peste 
munţi a unor convorbiri, probabil, în 
întregime fantastice, inventate de vr’un 
redactor în scop de a produce sensa- 
ţiune ?

Ajutorul de stat.
— Voci din public. —

Acelaşi sistem, acelaşi ritm al ne
dreptăţilor. în faţa acestor nedreptăţi 
urmate succesive, noi Românii ne-am 
manifestat în măsură mai mare sau mai 
mică — dar’ totdeauna glasurile noa
stre au sunat în deşert. Proiectele s’au 
făcut legi, ear’ legile s’au sancţionat.

Şi pentru-ce toate acestea? Pen
tru-că în sînul nostru sünt elemente dis
cordante, cari ori-ce acţiune mai mare o 
zădărnicesc...

Până-când unii combat cu asprime 
alegerea de episcop a persoanei celei mai 
ştirbite în reputaţie — până atunci alţii 
lucră pentru alegerea aceasta în detri
mentul intereselor naţionale bisericeşti.

Astfel ne vedem deci călcaţi în pi
cioare, astfel ne arătăm slăbiciunile, cari 
încurajează pe cei dela putere ca să 
ne hulească, înjosească şi să ne răpească 
totul.

Ear’̂ acum, când din nou süniem 
atacaţi, când din nou süniem în pragul 
unui pericol grozav, nu ar fi oare bine, 
ca se lăsăm la o parte interesele, să ne 
reculegem şi să ne dăm seama de teri
bila furtună, care se descarcă asupra 
noastră ?______________ ._______ _

Bine ar fi şi necesar, căci urgisitul 
»ajutor de stat« dacă se va realisa, va 
pune o nouă pată pe demnitatea noastră 
naţională.

Ajutor de stat! Ce infamă unealtă 
pentru de a ne arunca în abisul cel 
mai ruşinos al laşităţei.

Ei, duşmanii noştri înverşunaţi, ei 
voesc, ca se se îndure de soartea preo- 
ţimei noastre, paralisând-o şi înlănţuind-o 
sub masca binefacerei?

Oare nu avem noi exemple destul 
de învederate, ca se ne ferim de ori-ce 
momeală, — de ori-ce unealtă josnică a 
guvernului ?

Şi el, care e diametral opus inte
reselor şi aspiraţiilor noastre, el se-’şi 
ştirbească idealul seu — »unitatea statului 
maghiar« — contribuind la progresul 
nostru cu arginţii sei? — Nul...

Vor fi mulţi rătăciţi, cari cu nerăb
dare aşteaptă arginţii lui Iuda.

O, voi toţi aceştia, veţi fi lipsiţi de 
caracterul vostru atunci, când aruncaţi 
causa noastră la picioarele celor învrăj
biţi prin duhul necurat al intereselor lor 
murdare!

Nu aveţi voi atâta simţ omenesc 
în piepturile voastre, ca se delăturaţi 
ruşinea ce se va descărca asupra voa
stră şi prin voi asupra bisericei noastre 
naţionale, care prin curăţenia sa a putut 
in decursul vremilor furtunoase se ne 
întărească şi să ne inspire curajul acela, 
caro a zdruncinat zidurile mucezite şi 
împăinjimte ale fărădelegilor vremelnice ?

Oare voi preoţi, mijlocitorii popo
rului nostru înaintea celui Atotputernic, 
nu sânteţi conştii de chemarea voastră ? 
Oare aţi uitat că serviţi altarului dum-' 
nezeese, rostind rugăciunile poporului 
suferind ?

N u !  Nu se poate! Preoţimea noa
stră trebue se se desbrace de ori-ce 
interes egoist, preoţimea noastră trebue 
se fie la culmea misiunei sale... Şi de 
voesc cei dela putere — să o ruşineze, 
ea nu va sta nepăsătoare, şi . de sigur 
va păşi energic contra nouei ispite.

Dacă putut-a preoţimea noastră 
să subsiste fără vre-un »ajutor de ştat«
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în decursul atâtor timpuri, cred, că va 
puté şi de aici înainte.

îndată-ce se vor aproba planurile 
josnice ale duşmanilor noştri — atunci 
legătura dintre preot şi popor este 
sguduită.

Şi de se vor întâmpla într’un cias 
réu toate acestea, atunci duşmanii vor 
rîde în pălmi şi se vor scălda în bucu
riile lor diavolice.

Dar’ nu! Sünt convins, că preotul 
român va fi adevărat fiiu al poporului 
şi nu-’l va lăsa inima să se determine 
la un asemenea pas — nu, ci cu toţii 
sfătuindu-se vor paralisa planurile duş
mănoase.

Dacă aprobatu-s’a în unele părţi 
acest urgisit »ajutor de stat« — nu e 
târziu — căci congresul naţional bise
ricesc se va pute sforţa din această 
cursă cu o resolută încercare.

Doreşte isbânda!
Un f l iu  a l p o p o ru lu i.

Chestiuni bisericeşti.
C on gresu l eoctraordinar.

După-cum se spune consistorul 
metropolitan ţinut ieri aici, a hotărît 
ca se propună congresului naţional-bi- 
sericesc extraordinar, acceptarea aju
torului de stal la întregirea salarielor 
preoţeşti. Nu se poate prevede, ce ati
tudine va lua congresul însuşi, dar’ se 
pare că va admite punctul de vedere 
al sinodului din Sibiiu: acceptarea 
fără condiţiuni.

S ta rea  c le r u lu i gr.-cat.
E foarte dureroasă starea neho- 

tărîtă în care se află clerul bisericei 
gr.-cat. cu privire la subsidiul de stat, 
oferit acum în condiţiuni aşa de umi
litoare. Preoţii se trămentă şi se sbat 
fără directivă. Unii resping cu indig
nare, alţii primesc ruşinoasele condi
ţiuni şi se umilesc. Unii îşi trimit chi
tanţele, vidimate de protopretor, la 
Blaj, alţii tac şi aşteaptă, mulţi merg 
la metropolie se se informeze. După- 
cum ni-se scrie zi de zi sosesc câte 2—3 
preoţi în Blaj se se orienteze...

Situaţia aceasta e de nesuferit. 
Tot mai mult se impune convocarea  
u n u i sinod, din partea autorităţei 
superioare, ori a unui congres lib e r . 
Starea aceasta de dubietate demorali- 
sează.

A legerea  lu i  Goldiş.
Sinodul archieresc gr.-or. întrunit 

azi aici se va ocupa de p ro c e su l in 
fo r m a tiv  al lui Goldiş. E  mai mult 
o formalitate. Dar’ informaţiunile ce 
ne sosesc asupra alegerei însăşi pune 
într’o lumină tot mai sinistră actul se- 
vîrşit. S'au petrecut lucruri condamna
bile, cari toate revin în contul fracţiu- 
nei dela »Trib. Pop.*. Aparatul electoral 
usitat în România, cu bătăuşi, şi siste
mul de terorism şi seducere bănffyst a 
fost pus în lucrare. Mai grav e ceea-ce 
aflăm dela un bărbat vrednic de toată 
încrederea: Nu e adevărat, că episcopul 
Popea, ar fi declarat că nu primeşte 
candidarea.

De aici s'au făcut anume demer
suri ca se primească. Aderenţii »na
ţionalişti* ai lui Goldiş, au sedus lu

FOIŢA „TRIBÜNE!“. 

Casa din crâng.
»Casa din crâng«, unde se ţin şe

dinţele conferenţei de pace din Haaga, 
a fost descrisă în multe rînduri. Acest 
palat vechiu a fost clădit în 1647, de 
cătră văduva prinţului Friederic Henric, 
prinţesa Amalia, în amintirea soţului ei 
mort. în timpul răsboiului de 30 de 
ani, prinţul Friederic Henric a fost unul 
dintre cei mai mari comandanţi de răsboiu, 
şi în răsboiu se gândea mult la pace şi 
la binecuvântările ei. Dînsul n’a trăit 
să vadă pacea dela Vestfalia.

Castelul şi mai ales sala principală, 
sala Orania, formează un monument su
perb pentru acest principe. Astăzi nu
mele castelului se leagă de evenimentul 
istoric, provocat de Ţar. în sala Orania 
se întruneşte conferenţa păcei.

Din centrul oraşului Haaga începe 
o pădure superbă în sînul căreia se gă
seşte »casa din crâng*. Case elegante, 
palate particulare drăguţe şi vile ferme
cătoare împodobesc această pădure. în 
timp de 20 de minute ajungi la palat. 
De pe frumoasa piaţetă poţi admira gu
stul ales al architecţilor cari au clădit 
acest palat. Două aripi mici, cari au fost 
clădite mai în urmă, deşi lipsite de stil, 
totuşi nu strică impresia de simplitate 
pe care ’ţi-o dă întregul castel. O scară 
cu câteva trepte, împodobită de amân
două laturile cu vase de marmoră, te 
conduce în castel.

Punctul central îl formează sala 
Orania, care e destinată şedinţelor. în

mea colportând ştirea, că episcopul 
Popea nu primeşte. — Multe vor eşi 
încă la iveală spre a pune în ade
vărata sa lumină »triumful* »Tribunei 
Poporului* !

Conferenţa dela Haaga.
Din Haaga se scrie, că înainte de 

deschiderea conferenţei a apărut lista 
oficială a statelor, cari participă prin 
delegaţi. Lista începe cu Allemagne 
(Germania) şi sfîrşeşte cu Turquie (Tur
cia), după care e pusă Bulgaria. în 
cele dintâiu liste Bulgaria a fost pusă 
în şir alfabetic la locul al cincilea, dar’ 
la protestul ridicat de representanţii 
Turciei, s’au scos alte liste, corectate, în 
cari Bulgaria urmează după Turcia, ca 
dependentă de ea. Cu toate aceste ea 
are doi delegaţi separaţi.

Muntenegru e representat prin de
legaţii Rusiei. Dintre statele din afară 
de Europa ’şi-au trimis delegaţi: Statele- 
Unite din America-de-Nord, Mexico, Per
sia, Siamul, China şi Japonia. în total 
sünt 96 de delegaţi, cari representă 26 
de state.

în lista oficială Scaunul papal nu 
figurează. Curia romană a făcut tot 
posibilul să fie invitat şi Papa la con- 
ferenţă, dar’ fără resultat. în urma ace
steia nunţiul papal din Haaga, Tar- 
nassi, la îndrumarea cardinalului Ram- 
polla, a părăsit Haaga şi s’a dus la 
Luxemburg, unde va rămână până la 
sfîrşitul conferenţei.

Din Haaga se anunţă mai departe, 
că acolo a sosit dela Moscva loan Bloch, 
consilier de curte rusesc. Bloch e acela, 
care a scris opul Răsboiul viitorului, pe 
care cetindu-’l Ţarul, s’a decis a convoca 
conferenţa de desarmare şi pace.

Bloch este însărcinat a face raport 
Ţarului despre desbaterile conferenţei. 
Ţarul adecă vrea, ca pe lângă raportul 
oficios al delegaţilor Rusiei să aibă şi 
rapoarte private, cu detailuri şi amă
nunte, cari n’au loc în comunicatele ofi
ciale.

Mai departe Bloch are misiunea, 
ca să facă propagandă printre delegaţi, 
pentru a se decreta conferenţa de o in
stituţie permanentă, astfel, ca delegaţii 
statelor să convină în fiecare an şi să 
discute chestia desarmărei şi păcei.

în fine Bloch va încerca să îndu
plece pe delegaţi a institui o comisiune 
internaţională, compusă din jurişti, po
litici şi militari, cari să constate pe base 
ştientifice paguba ce ar resulta pentru 
toate popoarele din un eventual răsboiu 
în viitor. Dacă această propunere nu 
va fi pusă la ordinea zilei, Bloch e în
sărcinat să insiste, ca fiecare stat să in- 
stitue separat câte o comisiune pentru 
constatarea pagubelor.

Din aceste se vede, că Ţarul ia 
foarte în serios realisarea ideii de des
armare şi pace.

Pe lângă delegaţii oficiali ai state
lor, au sosit în Haaga şi delegaţii multor 
ligi de pace. între alţii se află în 
Haaga baronul Suttner cu fiica sa Berta 
Suttner din Viena, Stead, scriitor englez, 
care a fost primit de curând în audienţă

la Ţarul, apoi Passy, Hayer şi Danger, 
pictor din Paris etc. Danger îşi va ex
pune în Haaga marele seu tablou, în 
care e alegorisată ideea păcei.

Se crede, că nu toate şedinţele con
ferenţei vor fi secrete, ci numai unele. 
Despre toate şedinţele să vor da comu
nicate oficiale.

Până acum s’a decis să se institue 
3—4 comisiuni şi câteva secţii. în co- 
misiuni vor fi representate toate statele, 
în secţii numai puterile mari.

P ă r e r i  a su p ra  co n feren ţe i.
P ăre rea  lu i llu ium seu .

Celebrul istoric Mommsen se pronunţă 
astfel :

»Conferenţa pentru pace îm i produce efec
tul unei greşeli de tipar în  istoria universală; 
şi asupra acestor greşeli nu se scriu comentarii«.

P ă re re a  lu i K uno F ischer.
Profesorul Kuno Fischer, care ocupă o ca

tedră de filosofie la universitatea din Heidelberg, 
face următoarea reflecţie:

»Dintre cele trei virtuţi teologice, credinţă, 
speranţă şi caritate, cele două dintâiu sünt 
stînse în mine, în  ce priveşte conferenţa păcei«.

P ă re re a  p ro feso ru lu i L abaud .

Profesorul Labaud, dela universitatea din 
Strassburg z ice :

»Nu aştept un resultat practic dela confe- 
renţa care se va reuni la Haaga. Se va conveni 
probabil asupra unor principii umanitare, atin
gând tratamentul răniţilor şi al bolnavilor, pre
cum şi asupra unor anumite explosive destruc
toare, dar’ cât priveşte problema principală, re- 
sultatul va fi negativ.

»Desvoltarea istorică a popoarelor civili- 
sate a ajuns deja se micşoreze numărul răs- 
boaielor, şi pe viitor răsboaiele vor deveni şi 
mai rare încă; dar’ discuţiile pe basa dreptului 
ginţilor nu vor aduce nimic sau prea puţin. 
Lupta între naţiuni capătă din ce în  ce carac
terul economic şi paguba economică pricinuită 
de răsboiu, atât învingătorului, cât şi celui în 
vins, este aşa de considerabilă, încât constitue 
cea mai puternică garanţie contra răsboiului«.

P ă re re a  profes. W esterkam p.

Profesorul Westerkamp, care predă drep
tul ginţilor la universitatea din Marburg, crede 
că manifestarea opiniunei din ce în  ce mai ge
nerală îm potriva răsboiului, poate reuşi să de
cidă pe guverne la un desarmament progresiv, 
şi el socoteşte că conferenţele de pace sünt 
eficace pentru a stimula opinia publică în acest 
sens, făcend-o mai stăruitoare şi mai energică.

în  ce priveşte resultatul practic al confe
renţei pentru pace, profesorul W esterkamp nă- 
dăjdueşte în aplicarea principiilor din convenţia 
de Geneva, la răsboiul maritim.

Revistă externă.
C on ju ra ţie  în  T ra n sva a l.
în Johannesburg (Africa-sudică) 

s’a descoperit o conjuraţie a câtorva 
foşti oficeri englezi, cari voiau sâ înro
leze o oaste, se ocupe oraşul Johannes
burg şi sâ-'l dee pe mâna Englezilor. 
Conjuraţii sünt în numâr de 8 şi au 
fost arestaţi cu toţii, apoi luându-li-se 
interogatorul, au fost închişi în arest.

Din Londra se desminte ştirea, că 
conjuraţii ar fi fost militari englezi, ci 
unii din ei au servit numai în armata 
engleză, ca soldaţi. Ei fac impresia unor 
aventurieri.

Guvernul din Pretoria a declarat, 
că conjuraţia trebue sâ se considere de 
un incident local, care nu va turbura si
tuaţia politică generală.

D in  to a tă  lum ea.
A legerile în  B ulgaria . — A rm enii ti iu T u r

cia. — R echem area u nn i am b asad o r.

Alegerile pentru Sobrania din Sofia s’au 
terminat. In multe părţi au fost bătăi crân
cene, cu morţi şi răniţi. Sobrania va fi con
vocată probabil pe finea lunei curente.

*
Sultanul a făcut cunoscut patriarchului 

armenesc din Constantinopol, că el vrea sé 
îmbunătăţească starea Armenilor din Turcia. 
Se crede, că cu promisiunea aceasta stă în 
legătură împrejurarea, că în vilaieturi la ordin 
mai înalt se conscriu toţi Armenii, cari sünt 
întemniţaţi.

*
Ambasadorul Franciéi din Bruxella, 

Gerard a instituit o agentură de spionaj, in
troducând pe şeful ei în toate cercurile so- 

! ciale. Descoperirea faptului a produs sensaţie 
uriaşă. Guvernul a cerut dela presidentul 
Franciéi, ca Gerard sé fie rechemat.

Eé i i  la „Steagul auriu“.
(Articolii colaboratorului nostru economic, 

întitulaţi »Pentru steagul auriu« şi publicaţi în 
nrii 44 -4 6  ai »Tribunei« au avut un răsunet 
deosebit. S ’a pornit în jurul temei o frumoasă 
discuţie din toate punctele de vedere. Distinsul 
nostru tinăr din Paris »(7a. 5.« şi alţii au dilu- 
cidat chestiunea din punct de vedere naţional 
şi politic ; un alt tinăr român din patrie s ’a sim 
ţit îndemnat la un articol filosofic: Idealism ul, 
pe care-’l vom publica în curend. în  seria 
aceasta de răsunete, cade şi articolul ce ur
mează, venindu-ne dela un student în me- 
chauică. Red.)

Viena, în Martie 1899.
Frumosul articol »Steagul auriu« 

m’a însufleţit foarte, şi zi de zi am 
aşteptat ca dl V. C. O. sau vre-un alt 
român, se arete calea prin care neamul 
românesc ’şi-ar ajunge ţinta dorită: a 
ave industriaşi şi neguţători bine cuali- 
ficaţi în branşa lor, ca astfel industria, 
negoţul şi prin ele poporul român sâ 
progreseze.

Tinerimea noastră, cu entusiasm 
se înalţă pe scara culturei, îmbogăţin- 
du-’şi cunoştinţele cu diferite ştiinţe, ca 
să-’şi ajungă ţintele dorite. Ou durere însâ 
trebue sâ constatăm, că cu tot progresul 
nostru ne lipseşte până acum încă clasa 
de mijloc, pentru a cărei creare cu toţii 
îndemnăm poporul se-’şi dee copiii la 
meserii, la negoţ, ca astfel sâ avem cu 
timpul cele dorite. Bărbaţii noştri cu 
dragoste de neam nu numai că în
deamnă, ci fac şi faptul cel mai frumos, 
adecă: ajută foarte mult tineretul, spre 
a pute înainta în măiestriile începute.

Fapta e nobilă, căci mulţi tineri 
s’au ajutat şi se ajută anual, pentru-ca 
sâ înveţe diferite meserii, şi cu toate 
acestea puţină roadă vedem.

Privind comerciul şi industria ro
mânească vedem că primul e în primă
vară, şi începe a da mlădiţe frumoase, 
pe când al doilea e încă în iarnă 
grea. Nici nu poate fi altcum, căci 
vremurile sünt grele, şi numai atunci 
va înflori comerciul şi industria română, 
când părinţii români vor şti sâ dee 
atenţiunea cuvenită acestor factori im
portanţi în economia naţională, trimi- 
ţându-’şi copiii sâ înveţe industria şi 
negoţul.

înzestraţi fiind cu cunoştinţele ne
cesare, s’ar putâ avânta fără frică în 
valurile vieţei, fără a pute fi înfrânţi 
sau doborîţi de greutăţile traiului.

Adevărul pur şi dureros ni-’l spune 
dl V. O. O. când zice: »Cei mai mulţi 
industriaşi şi neguţători nu posed cuno
ştinţele necesare, n’au pregătiri speciale, 
căci la noi numai copii săraci, mediocri, 
alungaţi din şcoale de lene şi de inca- 
pabilitate sünt daţi la meserii şi la 
negoţ*. D-lui însâ nu ne spune, fără cred 
că va aproba înfiinţarea neapărat de 
lipsă a unei asociaţiuni, prin care şi 
aceşti copii săraci sâ fie călăuziţi spre 
libertate, morală, instrucţiune şi naţio
nalismul sfânt şi curat.

Până acum tineretul nostru a fost 
ajutat numai materialminte de societă
ţile ce le avem, şi cel mai de lipsă ajutor 
’i-a lipsit. îi lipseşte: moralitatea, instruc
ţiunea şi simţul sfânt de naţiune. Ear’ 
acum voind a ne organisa pe calea sus 
numitelor, trebue, ca sâ luăm exemple 
din istoria meseriaşilor germani, a ne 
însoţi ca aceştia odinioară, şi atunci va 
vedé fiecine roada însoţirilor. Sperez, 
că fiecare om resolut va vedé neapă
rata lipsă sé se formeze şi la noi o 
astfel de asociaţiune, ceea-ce la Germani 
s’a format de mult.

Sub o astfel de societate industria 
română ar progresa mai repede, căci 
societatea ar fi menită sâ se îngrijească 
de mijloacele necesare prevăzând calfele 
de meserii, moraliceşte-naţionaliceşte, şi 
cu informări asupra institutelor de în
văţământ şi a atelierelor principale, 
unde tineretul nostru s’ar deprinde a 
lucra solid şi după o metodă nouă mai 
practică, ear’ în timpul liber sâ se lumi
neze prin ceti tul de scrieri (jurnale) de 
importanţă, din care să culeagă morală 
şi iubire de neam. Am zis că comerciul 
nostru începe a da mlădiţe frumoase; 
ei dar’ de ce ? de ce nu dă şi industria ? 
Causa e foarte naturală şi adecă: Pă
rinţii familiilor mai de frunte îşi dau 
copiii la boltăşit Tinerii fiind în pră
vălie împreună cu şeful prăvăliei şi 
venind în atingere cu diferite persoane 
sâ înzestrează cu multe cunoştinţe.

Devenind calfe încă sünt în strînsă 
legătură cu şefii şi devin în atingere 
cu societăţi morale care sünt cu mult 
mai înaintate în cultură. Pe când la 
meserii sünt daţi mai totdeauna cei mai 
prăpădiţi copii, cari de lene sau inca- 
pabilitate sünt eliminaţi din şcoale. 
Putem oare aştepta dela astfel de tineri 
înaintarea industriei ? Nici - decât! Şi 
de sine se înţelege că nici nu poate fi 
altcum, lipsindu-le morala. O vedem 
aceasta pe zi ce merge şi drept dovadă 
sünt acei meseriaşi români, cari fără 
instrucţie, ca să poată trăi s’au ma- 
ghiarisat. însumi, ca fost sodal me
chanic, am cunoscut mai mulţi tineri ro
mâni, cărora lipsindu-le cele sufleteşti 
şi ajungând în societatea meseriaşilor 
de oraş mare s’au perfecţionat în mă
iestria lor, dar’ ce folos, căci slabi la 
ânger, au întrat în clasa socialiştilor. 
Oare mai putem aştepta ceva dela ast
fel de tineri? Nu, căci odată ce s’au 
amestecat în noroiul cel cleios al clasei 
acesteia, uită de religiune, de naţiune, 
de patrie şi de tot ce e nobil şi înălţător.

mica sală încap 120 persoane. S’au anga
jat bănci verzi cu pupitre pentru 109 
delegaţi. O masă pentru 12 persoane, 
pentru secretar, tălmaciu şi alţi funcţio
nari ad-hoc. Cu spatele spre fereastră 
va sta presidentul, pentru care s’a aran
jat o extradă potrivit de înaltă.

Mobiliarul salei de conferenţe e 
foarte simplu.

Băncile verzi, pupitrele de lemn 
verzi, covoarele simple, toate poartă 
marca necesităţei timpului de azi, care 
aduce în discuţie la masa verde condi
ţiile de desarmare.

De pe păreţii sălei vorbeşte trecu
tul, vorbeşte istoria, ear’ tablourile celor 
nouă pictori olandezi sünt un îndemn 
mai mult pentru congres de a grăbi 
opera păcei.

Sünt mai ales opere de artă din 
şcoala lui Rubens. Ele înfăţişează fap
tele râsboinice ale principelui Friederic 
Henric, — răsboiul cu toate ororile lui.

Din toate reese dorul de pace. Acest 
dor e înfăţişat prin două superbe ta
blouri : Unul e aşezat la uşa sălei şi pic
torul care ’l-a zugrăvit e Cornelius 
Brize; representă intrarea în templul 
lui Ianus şi templul deschis înseamnă 
răsboiu. Când deschizi uşa, alegoria 
dispare. Când uşa s’a închis, alegoria 
se arată. Vezi pe Pallas şi pe Hercu
les, deschizând uşa templului ca sâ poată 
întră zeiţa pacei.

Zeiţa păcei e înfăţişată printr’o 
frumoasă fecioară, care poartă pe cap o 
cunună de stejar, ca simbol al forţei, 
care însoţeşte pacea, chiar când nu e 
înarmată. în mâna dreaptă poartă o 
cunună de lauri^ în mâna stângă o lo

pată. Figura păcei e în lăuntru, templul 
lui Ianus e deschis, răsboiul e sfîrşit.

Mandatarii păcei din cele trei părţi 
ale lumei pot sâ se inspire dela zeiţa 
păcei, care e condusă înlăuntrul sălei 
de Hercules, simbolul forţei şi de Pallas, 
simbolul înţelepciunei.

Al doilea tablou, care îndeamnă 
cătră pace, e creaţiunea lui Jacques 
Jordaens. Acest tablou acopere tot 
păretele principal şi are o lăţime de 24 
picioare, o înălţime de 27 picioare, — el 
stăpâneşte sala conferenţei.

Prinţul Friederic Henric de Orania 
stă pe un car triumfal de aur, tras de 
doi cai albi, — Pallas conduce pe unu), 
Mercur pe celalalt. Toate faptele eroice 
ale prinţului sünt înfăţişate în tablou. 
Moartea ameninţă pe eroi, scheletul se 
iveşte din mijlocul mulţimei îmbătată 
de biruinţă, o mână puternică ţine 
Moartea departe de eroii biruitori. Dea
supra capului triumfătorului pluteşte 
zeiţa păcei, o frumoasă făptură de fe
cioară îmbrăcată în alb, purtând în 
fiecare mână câte o ramură de măslin.

în preajma zeiţei copiii cari se joacă, 
poartă în mâni inscripţia ce se zăreşte 
dela distanţă: Ultimus ante omnes de 
purta pace triumphus. (Cel mai mare 
triumf dintre toate este acela care dă 
naştere păcei). Pe planul din fund 12 
copii ţin fructe şi flori pe arcul de 
triumf şi un corn aruncă aur, petri 
scumpe şi perle, arătând binecuvântă
rile păcei. Apoi vin copiii cari poartă 
diferite simboluri ale comerciului, ale 
artei, ale justiţiei şi ale ştiinţei. Aceştia 
sânt copiii păcei care a gonit răsboiul.

♦
* ♦

Din sala cea mare treci în mai multe 
camere pentru comisiuni, cari au şi ele 
un bogat decor artistic. în fiecare ca
meră de comisie sünt întocmite 26 lo
curi, căci 26 state sünt representate la 
conferenţă şi se afirmă că fiecare stat 
va fi representat printr’un membru într’o 
comisiune. Cea mai frumoasă dintre 
aceste săli mici e sala chineză, împodo
bită cu vase vechi chinezeşti, mobile şi 
stofe chinezeşti; precum şi opere de 
artă. Urmează sala japoneză, cu împle
tituri şi tapete, vechi lucrări de aplicaţie 
înfăţişând flori şi pasări. Scrinurile vechi 
de lac formează cea mai frumoasă parte 
din arta japoneză.

O altă cameră e decorată cu ta
blouri cari înfăţişează momente impor
tante din istorie, ori portretele prinţilor 
din casa Orania. Numâroase portrete 
arată relaţiunile casei de Orania cu 
casa imperială rusă. Se mai zăresc mai 
multe portrete ale Ţarilor Nicolae I. şi 
Alexandru II. Un relief în bronz arată 
uniunea familiei imperiale de Habsburg. 
E cunoscutul tablou care înfăţişează pe 
împăratul Francisc Iosif ca copil. In 
etajul de mai sus este o sală de mân
care, unde un bufet instalat va servi 
delegaţilor sâ-’şi împrospăteze forţele 
când lucrările conferenţei îi va obosi.

Cu un cuvânt, guvernul olandez 
pregăteşte un plăcut adăpost oaspeţilor 
păcei. Natura s’a arătat foarte darnică 
faţă de acest oraş şi arta s’a pus la 
serviciul ei. Farmecul frumseţei lui va 
avé efect asupra delegaţilor păcei, şi 
îi va reţină pentru multă vreme în 
Haaga. Conferenţa va dura trei luni.

ÎN V IE R E .
— Roman — 24

de L e o  T o ls to i.

(Urmare).

Era foarte îngrijorat sâ ştie, dacă 
Combok, de pildă, va ghîcî legăturile lui 
cu Katioşa.

— Ah! de asta iubeşti atât de mult 
pe mătuşile tale, — îi zise Cembok, cum 
zări pe tinâra fată. — Zău, că în locul 
tău şi eu aş fi stat cât de mult! O ade
vărată fruinuseţă.

Şi Nekhludov se mai gândea, că 
ori-cât de penibil îi era sâ plece fără 
să-’şi fi potolit patima, tot era bine pen
tru el că trebuia sâ plece; plecarea acea
sta avea avantajul că rupea dintr’odată 
nişte legături, cari ar fi fost foarte greu 
de continuat. Şi se mai gândea că el 
era dator sé dee Katioşei ceva bani, ml 
ca să-’i vină în ajutor, ci pentru-că toată 
lumea făcea aşa în asemenea împrejurări 
şi pentru-că ar fi trecut drept un om neo
nest, dacă profitând de tinâra fată ar fi 
plecat fără s’o plătească. Şi, într’adever, 
hotărî se-’i dee câţiva bani, o sumă în 
raport cu situaţiunea lor unul de faţă 
de altul.

După masă, el o aşteptă în cori
dor. Văzându-’l, ea se fäcü roşie şi vru 
sâ fugă, arătându-’i cu ochiul uşa came
rei Matrenei, care era deschisă. Dar’ el 
o ţinu de mână.
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Repetez deci: părerea mea este de 
a se compune o societate care să abată 
tinerimea dela meserii şi negoţ pe calea 
dreaptă a moralităţei, iubire de cultură 
şi progres pe seama poporului român.

Un studen t de mechanică.

Ciontea silei.
S ib iiu , 19 Maiu n.

10 Maiu în  Tîrgovişte. Istorica 
aniversare de 10 Maiu se va sârba la 
gimnasiul din Tîrgovişte în mod deosebit 
solemn. Duminecă, 9 Maiu, la orele 3 
p. m., va ave loc în Amfiteatrul gimna- 
siului, faţă fiind întregul corp profeso
ral, o serbare literară-musicală.

între altele se va representa de 
elevi revista istorică naţională »10 Maiu» 
aranjată anume de dl Th. Avr. Aguletti, 
directorul gimnasiului. In seara aceleiaşi 
zile, la orele 81/», elevii gimnasiului vor 
face o retragere cu torţe, pe principa
lele strade ale oraşului.

în ziua de 10 Maiu, la orele 91/» 
dimineaţa, toţi elevii, în costume naţio
nale, se vor întruni la gimnasiu, de 
unde vor porni, la biserica Curtea-Dom- 
nească spre a asista la Te-Deum. Vor 
fi de faţă şi toţi d-nii profesori. Corul 
gimnasiului, sub conducerea dlui măiestru 
de musică vocală, va cânta în biserică 
răspunsurile, şi imnul naţional. După 
Te-Deum, în aceeaşi ordine, elevii vor 
participa la defilare, înaintea autorită
ţilor în drept. La orele 3 după ameazi, 
elevii se vor întruni pe câmpul Ciocâr
lan, spre a-’şi petrece cu diferite jocuri 
gimnastice. Se va redacta de cătră di
recţiune un ziar festiv ocasional,»10/22 
Maiu 1899*, din produsul căruia se 
vor acoperi cheltuelile sărbărei. în 
timpul sărbărilor localul gimnasiului va 
fi pavoasat, ear’ în seara de 10 Maiu 
iluminat. «

E x p u lz a t  d in  B u c o v in a !  Ire- 
bue sé rectificăm o eroare comisă în 
raportul nostru din Cernăuţi privitor 
la pedepsirea studenţilor, cari au de
monstrat contra Metropolilului Ar- 
cadie.

Corespondentul nostru scria pur şi 
simplu, că unul dintre studenţi a fost 
^expulsat*. Nu ne venia sé credem, şi 
am presupus, că e lapsus calam i în 
loc de »elim inau. Vedem acum din 
»Patria*, că de fapt un student rigoro- 
sant în teologie, dl A drian P. De- 
seanu, a fost expulsat din Bucovina.

Eată ce scrie „ P a tr ia “ :
»Ameninţarea baronului Bourguignon din 

dieta ţerei, că va reglementa cu cele mai aspre 
măsuri pe aceia, cari sünt contra Metropolitului 
Arcadie — se îm plineşte. Colaboratorul nostru 
extern, dl A drian Popovici-Deseanu, abs. al fa- 
cultăţei teologice din loc este expulsat din  Bu
covina, din incidentul demonstraţiunei contra 
Metropolitului Arcadie.

Duminecă la orele 10 când alţi creştini 
ascultă sfânta evangelie în  biserică, a fost citat 
dl Deseanu la magistrat unde ’i-s’a comunicat 
că este pedepsit cu 50 fl. amendă în bani (§. 11 
al ord. din 20 Aprile 1857 F. L. Nr. 96; sau 7 
zile reclusiune, pentru-că a strigat »Pereat« Me
tropolitului Arcadie când a plecat acesta subit 
la Viena şi totodată este somat ca cetăţean un
gar (deci străin în  Austria) să părăsească în re- 
stimp de 24 ore ducatul Bucovinei, din care este
uApuioat pen ti u luiuoauua.

Dl Adrian P. Deseanu, absolvent al facul- 
tăţei teologice şi de present în stadiul de rigo- 
rosant este originar din Arad în Ungaria».

Pe cum se vede chestia metropo
litană în Bucovina provoacă valuri 
mari. *

— Ţiu să-’ţi cer iertare, — încercând 
sé-’i strécure în mână un plic în care 
pusese un bilet de o sută ruble. — Ţine.

Ea se uită la plic, încruntă din 
sprâncene, clătină din cap şi respinse 
mâna întinsă a tinărului om.

— Aide, ia ! — şopti el, şi-’i băgă pli
cul în corsaj. Apoi, încruntând şi el din 
sprâncene şi suspinând ca-şi-cum s’ar fi 
rănit, alergă de se închise în camera lui. 
Şi multă vreme după asta se pimblâ 
în cameră în lung şi în lat şi suspină, 
şi amintirea acelei scene îl chinul 
par’că ar fi fost o rană adevărată.

Dar’ ce era de făcut? Nu făcea tot 
aşa toată lumea?

Nu făcuse tot aşa şi Ceinbok cil o 
guvernantă pe care o sedusese ? Nu tot 
aşa făcuse şi unchiul seu Grigorie ? şi 
nu tot aşa făcuse şi tatăl seu, cu o ţă
rancă, dela care avusese un fiiu natural 
care mai trăia şi acum? Şi peutru-că 
toată lumea făcea aşa, aşa trebuia se 
facă ori-şi-cine! Şi prin aceste încredin
ţări căuta să se asigure, fără însă ca să 
reuşească pe deplin. Amintirea ultimei 
sale întrevederi cu Katioşa îi ardea con- 
ştienţa.

în fundul, în colţul cel mai ascuns 
al inimei lui, el simţea că se purtase 
într’un chip atât de josnic, atât do crud, 
încât perduse dreptul de acum înainte 
nu numai ca să judece pe cineva, dar’ 
chiar ca să mai privească pe cineva 
în faţă.

(Va urma'.

Wilhelmina, regina Holandei, con- 
I form unei ştiri răspândite în cercurile 
! de curte din Berlin, se va logodi în cu- 
I rend cu prinţul englez Alexandru Tech. 
i Călătoria princesei Albany la Haaga, se 
j  zice că ar fi în legătură cu această lo-
I gödire. Prinţul Teck s’a născut la 1874.*

Căsătoria unui Archiduce. Sub
acest titlu dau ziarele din capitală ştirea, 

I că una dintre fiicele ducelui Ludovic de 
I Bavaria se va căsători cu un Archiduce 

austriac (?). *
Hymen. Domnişoara M aria Rîpean, din 

Pinticul-săsesc şi dl Teodor Şimon, în  Náséud, 
prof. gimn. fidanţaţi. *

Incendiu m are în  Ruşi. Ni-se 
scrie, că în 9 Maiu pe la 12 ore din zi 
a erupt în comuna Buşi (comitatul Si- 
biiului) un incendiu teribil, care ajutat 
de vént în scurt timp a prefăcut în 
scrum 54 case împreună cu clădirile eco
nomice şi cu tot ce se afla în ele. Chiar 
şi pomii de prin grădini au ars cu de- 
săvîrşire. Cincizeci-şi-patru familii ro
mâne au rămas numai în vestmintele de 
pe corp, fără nici un adăpost, fără nici 
un mijloc de subsistenţă. Nu li-a rămas 
nici chiar atâta, cu cât să aline foamea 
copilaşilor.

îndemnăm inimile generoase să în
tindă ajutor nenorociţilor, trimiţând ofran
dele la adresa primăriei, ori a oficiului 
parochial. *

Excursiune la Sinaia. Elevii cla
selor superioare dela şcoala reală din 
Székely-Udvarhely, în sărbătorile Ro- 
saliilor catolice vor face excursiune la 
Sinaia, sub conducerea profesorului Noss 
Gusztáv. *

Căsătorie civilă! în Nyíregy
háza locuitorul L. Gyula a legat înain
tea matriculantului căsătorie cu fidan- 
ţata sa. După iscălirea păşuşului s’a 
iscat între miri ceartă, la ce matriculan- 
tul ’i-a îndrumat aspru la ordine. Mi
rele înfuriat a replicat matriculantului: 
»Stăi, că fac eu ordine îndată. Divor
ţez de nevastă, şierge-'mi numele din 
păşuş!* Mireasa încă voinică. A decla
rat şi ea, că nu-’i trebue căsătoria asta 
şi pretinde energic sé-’i şteargă numele 
din păşuş.

Baş civilă! ♦
Ş tiri m ărun te. Lângă Szent-Endre, în 

apropiere de Budapesta, s ’a aflat cadavrul cer- 
şitoarei Amalia Frelits, o bătrână de 58 ani. 
Buzunarele întoarse şi căptuşeala descusută a 
hainelor de pe ea dovedesc că nenorocita a fost 
ucisă şi jăfuită.

— în  Levocea băiatul loan Kmetz s ’a îm
puşcat pe mormântul tatălui seu.

— în  Caşovia servitoarea Saveta Dankó 
s ’a spânzurat. Oausa sinuciderei a fost jalea 
de dragoste.

— Partidul poporal va ţine Luni (22 
Maiu) adunare poporală în Solymár, lângă Bu
dapesta.

— Magistratul Budapestei a hotărît, ca 
In toate oficiile şi institutele oraşului să se în
trebuinţeze numai chibrituri indigene.

M A I  N O U
B ieta , B o em ie i.

Treisprezece deputaţi germani din 
I uioiu provinciala a noemiei şi-au depus 

mandatele, declarând că nu vreau să fie 
pendenţi de graţia Cehilor.

C onfere t i ţa  d e la  H aaga.
Conferenţa a fost deschisă de cătră 

ministrul de interne Beaufort. S’a pri
mit propunerea, se se trimită Ţarului 
adresă de felicitare. President a fost 
ales ambasadorul Stael. Şedinţele sünt 
secrete.

V IA Ţ A  SOCIALA.
B i n  C luj.

Tinerii sodali români din Cluj in
vită la producţiunea teatrală, ce o vor 
da la 21 Maiu st. n., în restaurantul din 
alee »Lövölde«. După representaţiune 
va urma dans. începutul la 6 ore d. a.

Se va juca : »Industriaşul« sau *Plu- 
gul de aur*, piesă teatrală în 4 acte, 
din vieaţa industriaşilor, de loan Ro
dina. Actul I. se petrece într’o co
mună românească de lângă Cluj, în casa 
moşului Vlădean. — Al II. după 4 ani 
dela cel prim, în Cluj, la micul atelier 
al croitorului Copuntortură. — Al III. 
pe o alee. — Al IV. la locuinţa noului 
măiestru loan Vlădean (nepotul); sub 
conducerea autorului.

Persoanele : Moş Vlădean, în etate de 70 
ani : dl loan Rodina. Ionel, nepotul seu, de 14 
ani: dl Vasiliu Pop. Dascălul Catastic: dl Eugen 
Nemeş. Juristul Scăpătatul: dl Vasiliu Gântă. 
Capuntortură, croitorul: domnul I. R. Fira, con
soarta s a : d-şoara Sabina F. Negruţ. loan, 
ucenicul: dl V. Pop. George Calapodu, pă- 
pucar: dl Augustin F. Negruţ. Sabina, preo» 
teasa : d-şoara Aurelia Nemeş Săftica şi Elena, 
fetele e i : d-şoarele Claudia Stanciu şi Maria 
Pop. Vrăbioiu, amicul lui loan : dl C. Tămăşan. 
Măiestrul Vlădean (nepotul): dl Iosif David. 
Mai mulţi tineri industriaşi.

Din public.*)
Concertul tinerimei

din Oradea-mare.
Dare de seamă şi m ulţum ită publică.

Oradea-mare, 10 Maiu 1899.
(Urmare).

Domnii; Iustin Ardelean, red. »Vul
turului», Oradea-mare, Petru lonaş, prof., 
Budapesta, Antoniu Mocsonyi, student 
Budapesta, I. Grofşorean, protopretor, 
Anialfalva, locot. Stupariu, Karlstadt, 
George Şuta, preot, Moftinul-mic, Dr. 
loan Demian, adv., Detta, Alexandru 
Văcărescu, preot, Hollod, Dr. Iiie Mariş. 
adv., Sighetul-Marmaţiei, Sabin Buftea, 
Covăsinţ, Augustin Tărziu, paroch, Che- 
reluş, Romul Mangra, paroch, Giriş, 
loan Gherlan, notar, F.-Vásárhely, Mi
hailt Butean, proprietar, Ciomocuz, Ga- 
vril Bărdosy, preot, Bedeu, Iosif Ne
stor, advocat, Oradea-mare, Dr. Gavril 
Tripon, adv., Bistriţa, Traian Păscuţiu, 
stud, mech., Viena, Stefan Antonescu, 
mare proprietar, Şiria, Gavril Trif, 
prof., Seini, Marcu Păscuţiu, protopop, 
Şiria, Vladimir Spătariu, advocat, Ver- 
şeţ, câte 2 fl.

Domnii: Dr. Cornel Bule, secret, 
episc. Oradea-mare, Mihaiu Vida, preot, 
Oradea-mare, loan Budo, of. de dare, 
Oradea-mare, Antoniu Fritye, paroch, 
Kardó, George Pirtea, preot, Luncă, 
George Papp, arch, consist., Oradea-mare, 
Petru Pantea, comerciant, Oradea-mare, 
Teodor Pantea, când. de notar, F.-Vá
sárhely, Aurel Pop, subprocuror reg., 
Oradea-mare, loan Groza, ref. consist., 
Oradea-mare, George Dudulescu, preot, 
Miersig, Constantin Căciulă, Huedin Mi
haiu Mărincaş, Huedin, câte 1 fl.

Dl N. Marchiş, preot, Cărând 50 cr.
Bilete de intrare au vândut: dom

nişoarele Veturia Papp şi Elena Fa
bian, Beiuş, în preţ de 63 fl. — d-lor: loan 
Butean, director gimn. 5 fl., Augustin 
Antal, protopop 5 fl., Dr. Constantin Po
po viei, adv. 5 fl., Teodor Bule, profesor 
2 fl., Dr. Antoniu Csighi 2 fl., loan Bu- 
siţia 2 fl., Ambrosiu Creţ, advocat 2 fl., 
Teodor Făşie, adv. 2 fl., loan Iepure, 
prof. 2 fl., Dr. George Murăşan, medic 
2 fl., George Kiss 2 fl., Dr. Florian Stan, 
prof. 2 fl., Dr. loan Rednic 2 fl., doamna 
Rosalia Andru 2 fl., N. Petrilla 2 fl., 
Nicolau Diamandi, prof. 2 fl., d-şoara 
Octavia Stolojan 2 fl., Dr. Gavril Cosma
2 fl., familia Ignat 5 fl., Alexandru Gera
3 fl., Paul Papp, adv. 2 fl., Vasile Ste- 
fanică, prof. 1 fl., Vasile Dumbrava 1 fl., 
loan Erdélyi, proprietar 1 fl., Dr. Ilie 
Stan, prof. 1 fl., Constantin Boiţ, pro
prietar 2 fl., d-şoara Veturia Papp 2 fl.

(Va urma).

•) Pentru cele cuprinse în  rubriea aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

„Bin tainele v ie ţe i“. Cartea 
doamnei Margareta Moldovan, apărută 
sub acest titlu, a fost bine primită de 
întreagă presa.

Familia, făcând o recensiune asu
pra ei, zice între altele :

»Scepticismul nostru, al color-ce nu 
credem în »legenda unei mişcări literare 
la noi«, pare a fi pus de nou la probă.

Volumul de curând apărut al d-nei 
Moldovan, atât de elegant ca execuţiune 
teclniică, e o lectură plăcută — distrac
tivă, încât nu-’l depui până nu-’l ispră
veşti de cotit.

Pe o întindere do 160 pagini con
ţine 29 de schiţe şi nuvele (6 inedite) 
în o românească bună, în cari autoara 
îşi desfăşură ideile când sub forma iro- 
nisărei, când mai calm, până devine pe 
alocurea chiar sentimentală.

Sünt schiţe luate din mediul social 
al nostru, începând dela Lelea Nastnsie 
şi badea Gligor, până sus la doamna 
Zoe Diinitrescu, care la sfîrşitul actului 
al doilea se razimă tacticos de marginea 
logei şi cu aer de superioritate îşi aruncă 
privirile peste public.

Astfel presentându-se volumul d-nei 
Moldovan, apariţia lui n’are decât să fie 
cu drag salutată din partea color-ce se 
interesează de mişcarea literară.

în chaosul năcazurilor ce zilnic se 
descarcă asupra capetelor noastre, în 
lupta desnădejduită pentru afirmarea 
existenţei noastre etnice, apariţia unei 
cărţi beletristice ne face bine, şi, pentru 
moment, ne ridică din cercul strimt, în 
care ne sbatem, spre lumea senină a 
artei şi a gândirei«.
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„ENCICLOPEDIA KOhÂKA"

e d ita tă  su b  ausp ic iile  şi d in  în s ă rc in a re a  
Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura pcporulu 

român“ , 
de

I»r, Corncliu Hiacouovich,
prim-secret. Asociaţinnei.

A apărut fascicolul XIV. al acestei 
importante şi mari publicaţiuni, cuprin
zând articolele Emerit—Fărcaşele, la 
olaltă peste o miie articole şi o frumoasă 
hartă a Europei, executată în institutul 
F. A. Brockhaus din Lipsea. Şi acest 
fascicol cuprinde o serie destul de lungă 
de articole mai mari şi de interes spe
cial românesc. Amintim biografiile: Emi- 
nescu, Enăoeanu, Enescu, Erbiceanu, 
Erdélyi (episcopul), Esarcu Const., Eu- 
statievici, Fălcoianu; apoi: Emin Paşa, 
Ennius, Eusebiu, Eötvös, Falb. — Ar
ticole istorice: Epigráfia, Episcop, Epoca, 
Drn, Eterie, Etrusci, Ev, Evglieniţi 
(Epitropia lor), Fanarioţi (A. D. Xeuo- 
pol). — Articole literare şi de filosofie 
Emoţiune, Enciclopedia, Estetica, Eti
mologia, Eu, Evoluţiune, Existenţa, Fa
bula, Fantasia, etc. — Din materialul 
geografic amintim: Engliiera, Estonia, 
Etnografia şi Etnologia, Etruria, Euiopa 
(cu hartă), Făgăraş, Fălciu, Fălticeni, 
Fântânele. în fine mai amintim mănă
toarele mai mari şi mai interesanto, 
Emigraţiune, Englezi, Epilepsia, Eredi
tate, Evangelia, Evangelist, Examen 
Export, Exposiţiune, Făina, Familia 
etc. — Apariţia regulată a fascicolelor 
şi îngrijirea, cu care este condusă această 
lucrare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că 
prima »Enciclopedie Română* va fi ter
minată curând.

Abonamentele se fac la W. Knifft în Si
biiu (deposit general pentru România : E. Storek, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiuuea întreagă. Preţul de prennm érare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.00 (îu 
România lei 25.*—, resp. 28.50).

"LIGA ROMÂNĂ« D ESPR E
»L U PT E LE  ROMANILOR«.

*Liga Română« scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
manilor* :

»Tribuna* din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 

I Doctor Romanus.
Alte cărţi, apărute până acum în 

chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro- 

! manus îmbrăţişează într’un breviar tre- 
1 cutul acestor lupte combinându-’l cu ac

tualitatea.
Sub raportul acesta, ea vine oare

cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă notă cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije do a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei t-rnsvt
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca po unica carte cu 
garul do a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

Sâm inţe

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tis« 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg.

„ „ Bacîca
Grâu ting. de Nord

Sflminţe 
vechi ori nouo

Sfic&ră
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

II

75
75
75
75
75
75

Preţul per 
100 chilogr,

del* páni

9.10
9
8 95 
9.— 
8 95

9 20 
P.10 
9 05 
9.15! 
9.—!

3W

76
76
76
76
T6
76

Soiul Cualitatea 
per bect.

Preţul por 
100 chilogr.

dela pâuă

9.25
9.15
9 fi. 
9 15 
9 —

9 8l 
10 2 
9.15 
9.25 
9.05

re ul per 
100 chilogr.
dela I până

prima 
de nutreţ 
du vinars 
de bure

bănâţ.
de alt soiu

70—7:< 
60—62 
62—(M 
64 —66 
.'<9—41

h

Grâu

Cucuruz

Ovéu

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Ion. 
ulie-Aug. 

Mart.-Apr. 
Oct.

8 90
4 44

5 63

note diverse Soiu

Sím. de trif. 
»

Oieu de rap. 
Uns. de porc* 

1»
Slănini

P
Său
Pruna
Lictar

tt
Miere

1»
Coari

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeari
avoutatâ
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

1.20
6.15
6.60

6 —
4.40

11 25
4.311

.7 3i 
“(i.85 
7.—

6.10
4.4f

12.-
4.40

* 8
8 92 
4.45

5 65

Ounul

del* pâul

32

49

52

50

50

d o s i ţ i  î n  » S ib i iu .
La 19 Maiu n. 1899.

Hotel .Împăratul Rom anilor*: Contele 
Haller, proprietar din Dârlos ; Hadijescu cu so
ţia, privatier din Bucureşti; Duras, căpitan din 
Praga; Ivau, inginer sup. din Aiud; Fritz din 
Lemberg, Gottfried din Brad, oficiali; Vassu, 
candidat de advocat din Arpaş; Keresztessy din 
Braşov, Maskovits din Alba-Iulia, Frankenstein 
din Lipsea, Herzog din Dresda, Nathan, Fleissig, 
din Cluj, Fogarassy, Benedek, Bardach, Seidl, 
Vayer, Gerlich, Kirschner, Simonis, din Viena, 
Simson, Klein, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«.- Clompe, locotenent din 
Viena; Dr. Racoţa, medic din Şeica-mare; Micu, 
preot din Beiuş.

Hotel .M elker' .- Rusan, privatier din Sán
céi; Dan, preot, Vanca, jude com unal, Grigo- 
rcscu, cassar comunal, din Bărgău.

Dr.
Med. univ.

’ L. m
specia  Unt p e n tr u  m o rb u r ile  in 
tern e , ’tfi-a re în c e p u t p  raşca ba l
n e a ră  în

KARLSBAD,
AI.TK W IESE, „DEUTSCHES HAUS“ .

UoiiNiiUiiţiiini «lela 1 Main p â n ă  la  15 
Oct om vrie a. c. [162] 2—3

£*v.r*nl 4 ! »  Ü M i « .
Din 19 Maiu a. 1S99

Bâriie monetă română . Gump. 9.47 vând 9 51 
Ián  turceşti . . , „ —.
Imperiali (lß K* *ar) . ,  18 97 „ 19.—
Kublo ruseşti 100 h , . „ K6 6Ű ,  127.50
G a lb e n i..........................  „ 6.68 „ ß 68
Napol»f>n-d’ori . . . „ 9 50 9 55
100 Marc« german» . . ,  58.42 „ f8.92
Livre ster'in« . . . .  ,  11.92 ,  1202

■arsa de Budapesta.
Din 17 Maiu a. 18S9.

Kenta da aur ung. .............................................. _
» n s »  1*1, . . . . . . . .  - —,—
„ eng. val cor. 6 • / , .....................................100.26

împrumutul căilor forat« ung......................... 121.50
Amortiure» datoriei clăilor ferate de Ost ung.

(i-a esaisiuBe)....................................................122.50
Araartisarea datoria! căilor ferata do Ost ung.

(H-a omisiune) 102.—
Bonuri rurale ung. .......................................... 93'_

, „ croate-slavone . . . . . .  39.Í-
Obligaţinnile desp. r e g a li i lo r .......................... 101.50
împrumut cu premiu ung. . . . . . . .  lgö! —
Losuri pentru regulare« Tisei şi Seghadin . 140 — 
Bonta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint a u str ia că ............................... 102.25
„ de aur au str iacă ............................... ..... 123.50

Losuri anstriace din 1860 . . . . . . .  180.26
Acţiunile băncei austro-ungare .....................955,____

11 11 de credit ung. . . .  . . _.._
11 11 de credit auotr......................... ........

Scrisuri fondare alo ^nstitatniai de credit si 
economii „Albina“ . . . . . . . .  J 0 2 -

Â t u l .......................   ‘ (;'69
ni Împărăteşti . . . . . . . . .  5*66

NfiţxsifXM-d’o r i .......................................... ' 9 (g
Mărci 100 imp. germano 68 90
Lseden 10 Livres itariíngí...............................  120 50

de Ost 

de Ost

Borsa de Viena
Din 17 Maiu u. 1899. 

Rents de aar 67» . . . .
■ * » 4'/» . . . .

Res'-a ting. v, e. 4% .
ImpnasatuJ csüler ferata nag. . 
AsaMtisarss datoriei căilor ferate

(I-a omisiune)..........................
Amertisare» datoriei căilor ferate

(II-s e m is iu n e ) .....................
Bonuri rural« ung........................

T. * croate-slavone
Împrumut cu premiu ung..........................
Losuri pentru regularea Tisei ţi S«ghed 
Bent* de hârtie austriacă . .

* 1 argint austriacă . .
» » aur austriacă , . .

Leşuri aasfcdios din 1860 
Aeti»sî'e bărnjel saztrs sugare 

s » de credit osg.
s » d» credit easts,

A r g in tu l....................................
Galbeni împărăteşti . . . .
Nisp'iíeen-d’o r i ..........................
Mărci 100 hap. germane . . .
London 10 Lavn» sterling! , ,

Kg

ug

122.20
100.—
122. -
I0I.75
121.60
9 8 .-  

199.— 
1 6 6 .-  
160.— 
102.45 
101.80 
126.80 
160.95 
955 —

5 70 
5 68 
9 56 

58.90 
191.47

Bare* Ä« 2 aoar«$tt.
Din 5 Maiu v. — 4 ere p. m. Caisa
Beata rom. per 1876 5 ° / , ..................... ..... . . ICO
Bent* română amort. 6* / , .........................   97
Renta (Schrddverschreib)J . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. B. 67, . . . . . . .
Rent* rom. Rural, conv.) 6 % ................................. 100
împrumutul municipal 5 » / , ................................ 97
Scrisuri fixuc. rurale 67..........................................

» » s ? * / » .....................................
Ido» urban« 7 « / , ....................................................

* « 6 7 » .....................................................U i
s * H7a . 82

Banca Naţională (100 ici vfir» bir.) . . . .  146 87
Soc. Dacia-Som. (260 lei v ă r s .) .............................. 4M
Soc. de Âsig. N»ţ. (200 lei văr«)..........................467
So«, rom. da reasig........................................ ..... . l i  8
Soc. rom. de con. (250 iii v ă r s . ) ..................... 10«
Oblig. Caratei P en siu n ilor........................................... S8C
Agio .................... .......................... , ,

Schi mb:
Londra 3 luni 

9 ceh . 
Berlin S luni

n 3»k .
Viena . . ,

Asie

Pentru redacţie şi editură responsauu: 
Proprietar: Pentru .Tipograf 

acţiuni: V. H. Dres*
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Cele mai excelente şi recunoscute ca cele mai bune

M a ş i n e  < l e  c o s i t
pentru iarbă, trifoiu şi holde,

Tăvălugiiri cilindrice şi lucii, de oţel,
P lu g u r i ca 1,2,3 ori cu 4 feruri,

Grape diagonale şi pentru livezi şi muschiu,
Maşine de séménat „Agricola“,

Prese pentru ensilarea (indesarea) nutreţului verde
(paten t B lu n t).

Aparate-Dörr (patentate)
pentru poame şi legume,

Teascuri pentru toate scopurile, cum şi pentru 
Tin şi poame,

Prese pentru tescuire de poame şi struguri, 
Uaşine pentru retezarea viţelor, 

Stropitoare automate patent „Syphonia“ 
pentru plante şi viţe de viie

Masine de îmblătit
cu suluri patente în verigi de nns,

minate cu mâna, 
cu vîrtej, 

ori cu vapor.

Aparate de vîrtej (întors)
pentru înhămare de 1 până la 6 cai,

Cele m ai none m aşine de venturat, 
Ciururi, sfărmitoare de păpuşoiu, 

Maşina pentru te cuit fân şi paie,
m in a te  cu  m â n a , s ta b ile  ş i  p o r ta tiv e

fabrichează şi liferează în. cele m a i noue c o n s tru c ţiu n i  
Fabricele ces. şi reg., singure priv pentru maşine economice, turnătorie de fer şi atelier de barosuri

P H .  M A Y F A R T H  C O M P . ,
î n  V i e n a ,  I I / l ,  T a b o r s t r a s s e .  [153] 2—10

Fundată in  1872. Premiată cu peste 400 medalii de aur, argint şi de bronz 750  luorători. 
— la toate cele mai mari exposiţii. ................................

Cataloage de desluşire şi numéroase scrisori de recunoştinţă gratis. — Representanţi şi mai departe vânzători sunt doriţi.
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Cine doreşte sé  cum pere

postavuri durabile şi stofe de modă
p e n tr u  h a in e  b ă rb ă te ş t i

s é  s e  a d r e s e z e  0 1 1  d e p l i n ă  î n c r e d e r e  l a

S ecţia  de postovarii
a firmei [no] 13—îs

••
Kästner & Ohler în Graz.

M u stre  sé t r im i t  g ra tis .

30L io lo lo lo lo lo lo io lo lo lo lo io lo
w  cfc w  w  oio ê <) elo e|o w  e|9  e|9  e|9  ele ele c

Ospetărie de arendat.
D in cause fam iliare se  dă în  

arendă ospétáría d in  S ib iiu , T îrgu l 
lem nelor nr. 3. [163] 1-2

Informaţiuni se pot lua tot acolo.

Legea veterinară.
Atât p rim ăriile  com unale, cât şi fiecare econom  au trebuinţă 

s£ cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Torm ay B éla , secretar 
de stat tn ministerul de agricultură, a scos la lumină o exp licare  
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tlrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte in limba română poporală. Cartea se uim eşte:

în v ă ţă to ru l M nnteanu
împărtăşesc« economilor cela moi de lipsă cunoscinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dinşii la sfat în lungile seri ale iernii,
De

Tormay Béla.

(184 pag. mari.)

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra del a

T ip o g ra f ia “ , societate pe acţiuni, Sibiiu.»»

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
8Ö află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

a teologilor din Blaj

1. „Epistole cdtră un preot tinér(( de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag.

3. „Duh musoălesc(i, naraţiune de Bolanden (45 pag.) . .
— Se recomanda mai alea preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
-  fl. 10 cr.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
Se află de vânzare:

H o m o  S u m
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

P r e ţn l 1 fl. sa n  2  le i  5 0  b aut.

Comande se pot face la
„T ipografia“, 

soc. pe acţiuni în Sibiiu.

j f e u  „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

M l
Se află de vénzare:

George d u  M a u rie r

T E I L S T .

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a. plus 5 cr. porto.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

„Istoria  T ransilvan ie i“
d e

G e o r g e  B a r i ţ i u .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: .Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate prooura de aoum

fieSKT cu preţ reduşi 
Volumul I.

broş. In loc de fi. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loo de fl. 4.— numai eu fl. 2.— leg. fl. 2.80 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

roş. In 3 voi. In loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 *  şese 
florini şi cincizeci or. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat s& lipsească din 
casa nici unui bun Român.

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

săt eni
de

H ornul S im u , învăţător.

Cu mal multe llustraţlu&l în text.
--

Editor» şi proprietatea
„Ksuniuiiei root, de agricultură din oomltatul Sibllulul“

Preţal 85 cr. piue portul poetul.

Reuniam-u agricolă prin edarea acestei 
:ărţ.i folositoare a umplut nu gol adâuc simţit 
iu literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
pe un fruntaş învSţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde 9a
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Expeflare de postavuri numai pentru privaţi.
u n  c u p o n  ( b u c a t ă )  
lungă de 8.10 m etri 
p e n t r u  uri c o m p l e t  
rîn d  de haiue b ă r b ă 

t e ş t i ,  costă num ai

2.80 din lână bună 
3 10
4.80 
6 —

7 75 
9 —

10.50 
12.40 
13.95

»
n
n

fină

foarte fina
engleza
kammgarn

lână
curată

de
oaie.

K iese l-A m h o f în Brünn.Depositul fabricei
de postav
Mostre gratis şi franco. — Liferare oonform mostrelor.

P. t. publicul cumpărător se nu uite, că numai prin comande directe va oum- 
păra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul următor: Adolf Kraus, comerciant 
de postavuri în Budapesta dă croitorului, când acesta comandă pe basa cârţei lui de 
mustre următoarele cadouri:

La comande In sumă până la fl. 10 — o păreche de pantaloni cu 50 cr.
„ „ „ „ „ „ 20 — un rînd de haiue tu 1 fl.
„ , „ * „ „ 60 — un rînd de haine gratuit.

Afară de a< este croitorul mai primeşte ca rabat 3 fl. per metru şi 20%. M
Aceste cadouri întotdeauna le solveşte pe neştiute clientul, care cumpără stofă prin *  

croitor pe basa cărţei de mostre dela Adolf Krausz. [70] 21—24 w -
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca  poporală a  „TribuneiC£

2.

8.

4.

5

6.

7.

8.

9
10.

1 1 .

12.

18.

14.

15.

16.

17.

18,

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 or. sau 60 bani. 

Fata Stolerului de Matilda C u gk ir -P on i .  
Un exemplar 5 cr. san IO bani.
Ce n’a fost ţi nu va fi. Poveste do I T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipérug Pătru Poveste de I T. M er a. Un 
exemplar 8 c.r. san 19 bani
Păcală ţ i Tăndală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţnl unui exemplar 8 er sau 6 bani. 
Jucării ţ i  jocnri de copii. De P. Is p i r e s  cu, 
culogßtor-tipograf. Un exemplar 28 cr. san 80 
bani.
Toiu legănat Poveste de Gr. Si a  a al lui I 6n. 
Un exomplar 8 cr. san 16 bani.
Colăcăritnl Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Y icin.  Un exemplar 16 cr. sau 
S3 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. san 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Ua exemplar S cr. san 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler  Poni .  
Un exemplan 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
UlăetăxE de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăuduiui. De George C o 9 b u c. Uu exem
plar 6 cr «an 13 bani
Bunica d® Bojen* N 6 ® c o v 1  tradusă din limba 
boemă de prof Pr. Urban Í ar isik. Un exem
plar cu preţul redus dels 1 fi. saa 8 lei ia 60 cr. 
•au 1 ian 20 bani.
Vlad ţi Oatrina. Poveste da Gr. S ima al lui 
Ión. Tin exemplar f> er sau IO bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Pe pământul Turcului de George O o ş b u c.
Un exemplar 8 er. »au 16 bani.
Căldăruţa cu trei picioare. Poveste franţo- 
sească de Eleonora T ă n ă s e s c n ,  după A. Go- 
nevray .  Uo exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerno 
Björnson .  (1856). Un axeaplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harta.  Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarei. Din poveştile lui Andersen. Cn 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicola« Gogol  
Un exemplar 20 er. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani
Taina unei vieţi. De Björnstjeme Björn  sor .
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. D b fantasiile lui Nicola« Gogol .  Un 
exemplar 80 er. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan S la v e  
Un exemplar 10 cr. »au 20 bani.
Sjţ&rcltul. Comedie de MoHé r a  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan.  Un exemplar 5 cr. san bani. 
Nusciu-împărat. Poveste din popor do „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr s*u 24 bani. 
pina-împerăteasă ţi peana ei aleagă. Poveste 
din popor de „M ăr gi n ea n ul “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger Poveito în versuri de George Coşbuc  
Un exemplăr 5 cr sau IO bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
xar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roţeni. Novelă de Bret H a r t «  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa  
Un exemplar 8 cr. sxu 16 bani.
Princess fermecată. Poveste în versuri dt P. 
Dulfu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani 
Dina Mărgărelelov. Povast» în versuri do Ioa» 
Moţ».  Un exemplar 12 cr. sau 34 bani.
Doi copii Poveste da loan M oţ a  Un exem
plar 10 cr. san 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu G h i s l a n 
co  ni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Eomsnescu. Un sxemplar 25 cr. sau 
60 bani.
Croitorul ţ i cei trei feciori. Pevesta do loan 
Moţa.  Un axeapiar 16 cr. sau 80 bani.
Mica Fadetä Do Georg« Sa nd .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Rus&lin păcurarul Poveste de Nicola« Trim-  
bi ţon iu .  Un exemplar 22 cr. 44 băni.
Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandro 
P á r o d i. Tradnsă de I. L. Car&giali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Trăda 
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. Da loan S i »v ie l .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
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O elor-ce cumpérfi un numür mai mare de exemplare, cu deosebiră 
librarilor şi peste to t vénsétorilor, sé dă rabatu l cuvenit.

♦

■TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 1  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l. V l â h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ire " , poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fi. 1.50 
„D an “, romait, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D a n u, roman, Biblioteca pontra toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr....................................................................... 64 cr.
„D in g o a n a  v i e ţ i i “, ediţis III. (1 8 9 5 ).............................  . fl. 1-75.
„D in g o a n a  v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 48 er. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n an  de  lu p tă " , ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

M P ~ Cel m ai nou volum de nuvele:
„ în  v iito a re “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, aooietate pe aoţiuni, Sibiiu.1

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dreasnandi Pentru tipar responsabil: Iosif Marse.haU.


